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înfrăţire...1
(m .) La ordinea zilei e chestia în- 

frăţirei Românilor cu M aghiarii. Ideea 
există de câţiva ani, dar’ acum voesc să 
o ducă la îndeplinire monarchii interesaţi 
şi cercurile politice normative.

Mari şi seculare divergenţe au existat 
şi există între poporul m aghiar şi român. 
Acestor divergenţe trebue sé li-se pună 
capét, căci aşa cer interesele vitale ale 
ambelor popoare. Aceasta ni-se spune 
de un timp încoace, de aceasta sünt 
conduse cercurile politice, cari s ’au pus 
în serviciul planului de înfrăţire, nisuind 
a-’l realisa.

Da, în adevér aşa eşte! Poporul 
român şi maghiar este încunjurat la nord, 
la răsărit, la sud şi în parte şi la vest 
de popoarele omogene slavice, cari mai 
curénd ori mai târziu, vor încerca sé ne 
cntropească, tinzând la o unitate etnică. 
In faţa acestui pericol perm anent, este 
foarte natural, ca ambele popoare sé se 
înfrăţească, sé încheie legături de priete
nie durabilă, ca la caşul unei năvăliri a 
Slavilor, fle dela sud, fie, ceea-ce e mai 
sigur, dela nord, Românii cu Maghiarii, 
ajutaţi eventual de elementul german, sé 
stee ca un zid neclintit contra valurilor 
cutropitoare.

înfrăţirea deci, e o necesitate im
perativă pentru ambele popoare şi ca ea 
sé se poată pecetlui, e neîncuDjurat de 
lipsă sé dispară divergenţele. A d  însă 
e greutatea!

Dacă vom căuta sé aflăm isvorul 
acestor divergenţe, ne vom încredinţa că 
nu atâ t noi cât „viitorii nostrii fra ţi,“ 
M aghiarii, sunt Causa, că ele s ’au ivit 
şi s ’au înrădăcinat puternic între noi. 
M artoră ne este în  privinţa aceasta istoria. 
Căci oare noi am căutat în trecut sé 
subjugăm şi sé exploatăm pe poporul 
maghiar, ori ei pe noi ?

Faptele istorice dau răspuns categoric 
la întrebare. Când Ungurii au in tra t în 
Ardeal sub Tuhutum, Românii, după că
derea lui Gelu, au ales de principe pe 
Tuhutum şi au încheiat frăţietate cu noii 
năvălitori. Cine a călcat această legă
tură  şi cine în cursul veacurilor a nimicit 
toate drepturile, toate prerogativele ce au 
existat pe timpul năvălirei?

Cine a făcut alianţă cu popoarele 
din patrie, contra noastră? —  Maghiarii. 
Şi earăşi, oare noi Românii am încercat să 
supunem teritorii din Ungaria sau în tors? 
Ştim, de câte-ori au trecut regii Unga
riei în ţările române, din cari s ’a format

regatul României, producând amărăciune 
la poporul român!

E ată  isvorul şi căuşele divergenţelor. 
De sigur, că nu noi le-am produs, noi, 
cari mereu am fost în defensivă, ci aceia, 
cari în tr’una au atacat şi pas de pas au 
călcat drepturi şi prerogative. Şi aceştia 
sünt Ungurii. E i au fost, cari prin aro
ganţa, îngâmfarea şi apucăturile lor des
potice au înstrăinat pe poporul român, 
câştigându-’şi acesta trista  experienţă, că 
din partea lor numai la rău se poate aş
tepta şi nici-când la bine.

D ar’ e vorba, că să lăsăm pe veci 
îngropat trecutul, să punem văl pe fap
tele veacurilor trecute şi, alungând din
tre  noi animosităţile şi vechile deprinderi 
duşmănoase, vechea ură să o schimbăm 
cu iubire nefăţărită.

Aceasta ne-au dat să o înţelegem 
cei doi monarchi în ţe lep ţi: îm păratul şi 
Regele nostru şi Regele României. Acea
sta o cer interesele noastre vitale din vii
to r, precum mai sus am amintit.

Cine-’i însă de vină, dacă înfrăţirea 
proiectată nu se va realisa, dacă vechea 
ură, nu numai că nu e sugrumată, ci nu
trită  pe toate căile. De sigur, că nu noi, 
ci ca şi în trecut, M aghiarii.

Pe lângă multe altele, un fapt pe
trecut săptămâna trecută, ne va da o 
eclatantă dovadă în privinţa aceasta

E  vorbă de dieta Ungariei, va să 
zică de o corporaţiune, care în totalita
tea ei e fidela expresiune a poporului 
maghiar, n u m a i  a poporului maghiar. E i 
bine, de câte-ori în această dietă e vorba 
despre Români, deputaţii devin nervoşi, 
sar dela loc şi dau expresiune „iubirei“ 
lor faţă de noi prin expresiuni, de cele 
mai muite-ori batjocoritoare şi vătămătoare.

Aşa era aceasta mai anii trecuţi 
dar’ acum, după visitele Monarchilor ori
cine să putea aştepta, că Maghiarii se 
vor fi mai cuminţit, vor mai lăsa ceva 
din uricîoasa lor arogan ţă! Aş, ’ţi-ai 
aflat, ei tot ei au rămas. Scenele din 
dietă, petrecute cu ocasia interpelărei de
putatului Dr. Şei ban ne-o arată îndes
tul aceasta.

Şi lucrul este mai marcant, dacă 
luăm în seamă rolul lui Jeszenszky faţă 
de ÜDguri. Nu numai Românii, dar’ şi 
oposiţia maghiară are motive temeinice 
de-a urî pe Jeszenszky, căci după planu
rile lui au fost bătute şi sdrobite parti
dele oposiţionale la ultimele alegeri dié
táié. D ar’ cu toate aceste interpelarea 
lui Şerban n ’a fost primită cu aprobare 
din partea nici unui grup din dietă, din 
causă că ea priveşte pe Români.

Mai m ult: de câte-ori vorbitorul a 
atins chestii româneşti, deputaţii deveniau

nervoşi, se mişcau şi produceau larmă, în
cât presidentul era nevoit să sune clopo
ţelul !

Când Şerban a pomenit p er  tan- 
gentem  despre prigonirile politice, la 
cari sünt expuşi Românii, o voce a 
sb ie ra t: L a să  în  pace p e  m a r tir ii  va- 
la c h i!

E a r’ in urmă, nu numai noi Ro
mânii de aici am fost tractaţi cu „gra- 
ţio sită ţi,“ ci şi regatul României.

Când Şerban a constatat faptul, că 
prin decorarea lui Jeszenszky să face 
imposibilă, cel puţin pe un timp îndelun
gat, alipirea României la tripla alianţă 
—  dieta U ngariei a  erup t în  r îse te !

Adecă alianţa României e căutată 
de M onarchi şi e preţu ită, dar’ cu toate 
aceste, deputaţii Ungariei îşi pot permite 
să-’şi bată joc de ea în şedinţa oficioasă 
a dietei. Pentru  ei R om ân ia  f i  ro lu l  
ei este obiect de r îs  f i  de batjocură.

Am relevat aceste scene, căci ele 
caracttrisează pe deplin sentimentele 
M aghiarilor faţă de noi. Cei ce se nisuesc 
a încheia alianţe şi înfrăţire între noi şi 
ei, trebue să ţină cont de ele, să-’şi 
dee silinţa a le schimba, căci altcum 
din toată „ înfrăţirea“ nimic nu se va 
alege. Noi Românii prevăzători fiind, 
súntem şi am fost gata a face legături 
de prietenie chiar şi cu Maghiarii, cât 
timp însă ei ne prigonesc pe noi şi-’şi 
bat joc de întreg neamul românesc, de 
tot ce are el mai sfânt şi mai scump, 
de prietenie vorbă nu poate fi.

Sibiiu, 6 Nov. n.
La inaugurarea universităţii din 

Iaşi — s’a remarcat cu regret — n’au fost 
Invitate nici societăţile noastre culturale, nici 
presa noastră. Tot aşa s'a procedat şi faţă 
de Bucovineni, în special chiar şi faţă de 
universitatea, — jumătate românească — dia 
Cernăuţi. Ei tă  ce serie îu această privinţă 
n Patria*.

„Foiie de dincoio remarchează absenţa 
profesorilor şi tinerimei noastre la serbările 
din Iaşi şi comentează acest fapt Sn diferite 
chipuri. Di şl nu sântem autorisaţi dm nici o 
parte, ţinem se constatăm în interesui adevă- 
ru’ui următoarele: Românii bucovineni se aş
teptau ca universitatea din Cernăuţi, care e 
şi veeină celei din Iaşi şi e şi In parte ro
mânească, să fie Invitată la inaugurarea din 
Iaşi. Cătră senatul universitar n’a sosit însă 
nici un fel de învitare. Tinerimea română 
universitară din Cernăuţi a fost Invitată, dar’ 
numai din partea tinerime! universitare din 
Iaşi, n’a putut lua parte însă la inaugurare 
pe lângă alte cause şi din motivul indisposi-

ţiei produse prin neînvitarea senatului univer
sitar. Nici presa română din Bucovina n’a 
putut lua parte la sărbările din Iaşi, tot din 
causă că n’a sosit nici o Invitare“.

Alegerea deleg&ţiunilor. Delega
ţiile s’au convocat prin autograf împărătesc 
pe 16 1. c. Camera ungară se întruneşte azi 
pentru a ’i-se ceti autograful prea înalt, ear 
alegerea delegaţilor se va face în şedinţa de 
mâne. Casa magnaţilor se va întruni Mercuri 
de asemenea pentru a alege delegaţii din si
nul seu. După săvîrşirea aceBtor alegeri nu se 
vor mai ţină şedinţe meritorii în decursul 
acestei luni.

Starea temniţelor.
î n  S e g h e d ln .  — î n  V a ţ.

Ar trebnl să ţinem zilnic buletin asupra 
temniţelor ungureşti, dacă am voi să informăm 
exact despre suferinţele Românilor prigoniţi 
de guvernul lui Băuffy şi Jeszenszky.

în  Seghedin .
în temniţa din Seghedin se află de pre

sent următorii osândiţi româui:
George Făgdrăţan, învăţător din comuna 

Tiur, (i. Blaj), osândit la un an şi 1[t pen- 
tru-că a cântat cu corul compus de el cântări 
naţionale.

Crucian Sitnu, învăţător din Ciufud, 
(I. Blaj), pentru-că a instruit corul să cânte! 
Deţteaptă-te Romanei

loan Simu, teolog, elev al seminarului 
din B aj, în cursul IV., osândit pentru aceeaşi 
— crimă.

î n  V a ţ .

Ni-se scrie din Lugoj, cu datul 5. 1. c.: 
Azi s’a publicat înaintea tribunalului diu Lugoj 
sentenţa înaltei Curie, care în consonanţă cu 
instanţele inferioare a osândit pe preotul din 
Brusmk (Patire) Mihaiu Rubinoviciu Ia 6 
luni înch isoare  de s ta t  ş i 50 fl. amendă.

Şi totuşi oficiosul „Reichswehr“, zice că 
nu avem martiri.

- mi* ■—m>

Episcopii români gr.-cat.
şi congresul autonomie.

Peste câteva zile, la 11 1. c., se 
întruneşte congresul autonomie regnicolar, 
pentru organisarea autonomiei catolice. 
Posiţia principiară luată de Românii 

; greco-catolici, cler şi m ireni, faţă de acest 
: congres e cunoscută. Nu se ştie însă

nici până azi, că ce resu lta t, peste tot 
ce soarte , a avut causa autonomiei, pen
tru  care s ’a ţinu t conferenţa din Cluj.

U ltim a con ieren ţă  episcopească.
In preajma congresului regnicolar pri

matele Vasszdry a conchemat pe 6 I. c. o 
nouă conierenţă episcopească, îu scopul de a 
stabili definitiv punctul de vedere în această 
chestiune a episcopatului catolic şi a pregăti 
lucrările pentru congres.

Ori-cât de apropiat e congresul şi ori
cât astfel chestiunea e de actualitate, totuşi 
mai mulţi prelaţi catolici s’au ţinut departe 
de conferenţa, semn, că sânt oare-cari di
ferenţe în sinul clerului înalt.

Au absentat, archiepiscopnl Samassa, 
cardinalul Schlauch, episcopii Bubics, Ry- 
dassy, Schuster, Zalka, Majláth, apoi ambii 
episcopi ruteni, Firczdk şi Vilyi.

C onferenţa ş i episcopii rom âni.
în  această conierenţă, aşa de intim le

gată de congresul regnicolar, perhorescat de 
Român’, au  lu a t p a r te  ş i episcopii ro 
mâui, afară de unicul episcop al Orâzii, 
M. Pavel.

Faptul acesta a produs o penibilă şi 
ritantă surprindere.

„Gazeta Transilvaniei“ informată despre 
plecarea metropolitului Mihályi la această con- 
ferenţă, observă, că nu înţelege absolnt sensul 
acestui pas, după-ce poporul român unit a 
declarat sărbătoreşte, că na vrea să ştie ni
mic de acest congres.

D eclara ţinnea  m etropolitu lu i.

Deşi reprobăm cu toată convingerea acea
stă nouă participare a episcopatului nostru la 
conferenţele, ce nu-’l privesc, anunţăm ca plă
cere, că de astă-dată episcopatul nostru unit 
s’a remarcat prinlr’un fapt românesc.

N i-se  a n u n ţă  anum e d in tr u n  is- 
vor vrednic de cred in ţă , că în  şedinţa  
p r im ă  a acelei conferenţe , la  6  l. c. 
încă îna in te  de a se începe d iscuţiunea  
a su p ra  autonom iei, E. !Sa metropoli- 
tul Victor Mihályi s ’a ridicat şi a 
făcut declaraţiunea solemna, c â :

„conform hotârîrei luate de 
majoritatea episcopatului român 
greco catolic la 23 Iunie a. c. în  
Elaj, nici clerul, nici poporul, nici 
episcopatul român greco-catolic nu 
vor lua parte la congresul regni
colar, convocat pe ziua de 11 Noem
vrie n .“

*

Luăm la cunoştinţă această decla- 
raţiune, care-’şi va face efectul ei asupra 
poporului nostru. Decât că în ce priveşte 
causa însăşi a autonomiei bisericei române

FOIŢA „TRIBUNEI“.

VERSURI DELA IAŞI.
Cu prilejul serbărilor ee s’au făcut la Iaşi, la 

inaugurarea nouei universităţi, s’au dat la lumină mai 
multe versuri ocasionale, din cari culegem şi noi câteva.

REGELUI Ş I REGINEI.
-- Cuvinte de P. V. O rigoriu , recitate la represen- 

taţia de gală de cătră A l. Cârjă. —

Sire! După veacuri negre, 
scrise în străvechea carte 

A poporului, ce falnic 
ocroteşti şi duci departe!...

După un amurg de chaos, 
noapte fără fund şi tristă 

De urgii, ce spun Ia lume 
că acest popor există!...

Salutăm, în Tine, Sire!
Raza smulsei dela soare 

O schîntee, ce-a dus svonul 
peste nori, peste hotare,

Că sub Carol înţeleptul, 
un popor aşa de mic,

Mare e în tiijap de pace, 
şf-’n răsboajie e voinic!

Tu călăuzind ipştirea, 
peste Dunărie, la luptă 

Ai reînviat-o ţbară, 
de trei veaejuri întreruptă 

Şi în foc mei gând cu Tine, 
ea menirea uşi împarte

\
\

__ _  t__

Urmărind, cu vitejie, 
sfaturile-’Ţi pân’ la moarte... 

Desgropâbd comoara sfântă, 
în popor mucegăită,

Ai găsit oţel, din care 
fü coroana-’ţi făurită 

Ş -ai aprins, din nou, avântul 
timpurilor din poveste 

Şi de ţeara Ta, trimisa-’i, 
sus la cer, şi-'n lume veste 

Bună, că trăeşte neamul 
lă3at Ţie moştenire 

Dela Dragoş, dela Ştefan, 
deîa Mireea, spre mărire,

Pe când apărau moşiea, 
cu toporul şi cu flinta 1...

Tu ai redeschis cărarea, 
şi-ai înfipt la margÎDi ţinta 

Arătând oştire! zirea, 
fie-’n vale... fie-’n deal...

Toţi Românii păşesc astăzi 
spre un mândru ideal!... 

Deci venim şi noi ia Tine,
Tu! Stejar înalt eu vlagă, 

Sub a cărei crengi pletoase 
se umbreşte ţeara-’ntreagă, 

La a tronului picioare, 
se depunem închinarea, 

Semnul de recunoştinţă, 
dragostea şi admirarea 

Pentru Tine! Căci noi astăzi, 
sub a Ta oblăduire 

Avem un locaş de arte,
de eternă propăşire!

*

Şi-acum, sufletele noastre, 
cătră Tine se închină,

Cătră Tine, Maiestate, Tu,
De două ori Re giuă 1 

Da, Regina cea mai dulce, 
mult siăvită, iubitoare,

Unui neam, prea mic la număr, 
dar’ la inimă prea mare,

Tu Regina României 
şi R gină peste-o lume 

Mare... mare, nesfîrşită, 
fără ţărmuri, fără nume, 

Lume, peste care încă, 
sceptru, tron, împărăteasă 

N’a fost, nu va fi, nu este,
Eici impusă, nici aleasă 

Lumea cugetărei... Lumea 
cea de geniu-’ţi cucerită 

Subjugată, roabă Ţie,
Dar’ nespus de fericită,

Căci prin pana Ta măiastră 
şi prin g'Aiu-’ţi ângeresc 

Şte’gi durerile din suflet, 
ochiul, buzele, zimbese!

Ear’ din capu-’ţi alb c’argintul, 
fiecare fir de păr 

E o lăcrima a ţării 
şi al minţei adevăr!

Tu! ce bună eşti ca pânea 
şi miloasă ca o mamă 

Cei obijduiţi de soartă, 
ie invoacă şi te cheamă: 

Copilaşi orfani pe lume, 
seara-’n rugăciuni carate*

Mame văduve, sărmane 
copleşite, BUgrumate, 

în genunchi îşi plec copiii 
la icoane să se-’nchine! 

Cerşitori flămânzi şi sarbezi, 
fără drept la nici un bine 

Rupţi de foime, goi şi gârbovi, 
mulţi n'apuc ziua de mâne

Tu! ce ştii se cânţi măiestru, 
pe cei vii şi pe cei morţi, 

Nu uita azi templul nostru 
ce supunem cu iubire 

Sub solia minţei Tale, 
sub regeasca-’Ţi ocrotire.

Fericirea lor naică,
e un ban ş’un sfert de pâne! 

Toată-această lume mare 
ce do soarte-’i oropsită, 

Jalnică şi hîdă lume, 
dar’ amar nedreptăţită 

Toată, Ţie se închină!
Tu eşti mama ei slăvită!

Tul care-ai vărsat pe rana 
de ostaş un balsam dulee 

Căci zimbind muria, atuncia 
când venia ca se se culce, 

îngheţat, în patru scânduri, 
pe vecie în mormânt!

Tu! Cara-’l făceai se ducă 
Sfântul dor că pe pământ 

Liberă, neRtîrnaiă, 
las-o ţeară glorioasă 

Sub o spadă vitejească 
şi o inimă frumoasă!

MAIESTĂŢII SALE REGINEI.
Cu câtă bucurie şi inimă voioasă 
Moldova Te primeşte în Iaşu ’nveselit;
Căci este multă vreme, Regină Grandioasă, 
îu  patria lui Stefan de când nu ai venit!

Venirea Ta deşteaptă întreaga noastră ţeară 
Cu al iubirei Tale soare făr’ de nori, 
Precum se desmorţeşte în dulcea primăvară 
Natura veştejită de vânturi şi ninsori.

Tu eşti podoaba noastră din fire ’mpodobită, 
Cu daruri strălucite şi suflet ângeresc,
Ce fac a ta coroană să fie oţălită 
în dragoste adâncă de neamul românesc!

Coroana pe-a Ta frunte e mai strălucitoare 
Decât alte coroane ce-’n timp s’a întunecat; 
Căci vocea suferinţei Te află ’n deşteptare, 
Şi ori-care durere cu drag ai alinat.

Tu Regina ţârei noastre 
şi Regina poesiei 

Tu Regină luminoasă, 
căci eşti steaua României 

Tu ce-ai rupt din soare raz9, 
Pentru facla Ta ce porţi

în inima română, Tu ai făcut să crească 
Un arbor de iubire, etern neveştejit,
La umbra cărui poate un tron să se

umbrească.
Şi de-ale soartei vânturi să fie ocolit
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gr.-catolice, ea lasă încă loc multor ne- 
dumerirei.

Informatorul nostru nu ne spune ce 
efect a avut declaraţiunea Metropolitului 
asupra episcopatului catolic, şi cum a fost 
primită de conferenţă? S’a trecut peste 
ea, ori a fost luată în considerare? In 
rapoartele ziarelor maghiare — catolice 
şi necatolice — asupra conferenţelor, nici 
pomenire nu se face despre acest fap t.

Matriculant „model“.
— Un cas ilustrant la legile politice bisericeşti. — 

Făgăraş, 2 Noemvrie n.

Domnule Redactor! Permite-’mi ca în 
coloanele preţuitului ziar „Tribuna* să arăt 
lumei nelegiuirile ce se comit cu purtarea 
„matriculelor de stat'1 la noi în Făgăraş. 
Caşul ce voiu descrie arată destul de evident, 
căt de bine ’şi-a ştiut alege dl ministru de 
interne oamenii sei, şi pe cine a pus ca se-’şi 
bată joc de noi Românii.

Purtarea matriculelor în Făgăraş e în
credinţată, — cui? — dlui „főbiró lancovich*.

Despre lancovich e destul ső amintesc, 
că mai Înainte a fost „slujbaş“ la curtea era- 
rială, ear’ de present „főbiró“, primar al 
oraşului şi purtător de matriculeu.

Este individul, pe care dl deputat Şerban 
’l-a fost adus la „reBon* când ’i-a aplicat ce 
a binemeritat.

G a s u l .
Dar’ să revin la obiect! Conform §-lor 

17 şi 35 art. XXXIII.— 1894, Vineri în 29 
Octomvrie n. a. c. pe la 10 ore a. m. m’am 
presentat tn cancelaria matriculantului, şi ’i-am 
comunicat scopul visitei mele, că adecă aş 
dori să înmatriculeze un cas de „naţtere“ 
ivit în familia mea Duminecă în 24 Octom
vrie a. c.

M’a ascultat p&nă în fine, apoi m’a 
dimie cu cuvintele: „igen sok dolgom van, 
jojón délután*. (Am prea mult lucru, vino 
după ameazi).

După ameazi m’am presentat din nou, 
dar’ înzădar. Măria sa, Vineri fiind, ca de 
obiceiu — nu s’a arătat prin cancelarie.

Duminecă 31 1. t. — ca să nu expire 
terminal prescris în §-ul 35 — la 8 ore a. 
m. a treia-oard m'am dus la cancelarie, am 
aşteptat până la 10 ore, dar’ şi de astădată 
înzădar. D-nii ceialalţi au zis că „nu se ţtie 
de capul lui*, deci am grăbit la sfânta 
biserică.

La orele Î l 1/« din nou m’am întors, a 
patra-oard, la cancelarie, ’l-am aflat acolo, 
dar’ 'mi-a zis: „<délután három orakor itt 
leszek, most nem leheti (După ameazi la 3 
voiu fi aici; acum nu se poate).

Ce să fi făcut? De frica § lai, la 3 ore 
p. m., earăşi am alergat intr’un suflet, căci 
acum cu 2 ore expirase deja terminul pre
scris.

Ajuns la cancelarie, bat în uşe, o voce 
timidă răspunde: „tesikl* Intru. E  scriitorul 
Goldschmidt Károly. întreb de dl „főbiró", 
îmi răspunde că e în odaia de-alături, dar’ în
dată vine. îmi îmbie scaun; şed. Deodată 
uşa se deschide; o figură cu pinteni şi fes 
turcesc pe cap stă dinaintea mea. La înce
put îmi venia se-’mi fac cruce; piei dr.... îmi 
gândeam în mine. Dar’ ce să văd; această 
figură pocită cu cele mai „cocişeşti* vorbe,

Tu eşti între regine o falnică Regină,
Cu ideal poetic şi ’nalte cugetări,
Al cărui suflet sboară etern cătră lumină 
Lăsând tn a lui urme poetice cântări!

Gu ce frumoasă haină şi mai strălucitoare 
Nu ar dori Moldova să ’mbrace-al ei pământ, 
Pentru-a pută mai falnic, Regină ’ncântătoare 
Ga să sărbătorească amorul ei cel sfânt.

Dar* Ea-’i împodobită de mâna vecîniciei 
Cu daruri de mărire ce-’n jurul Tău lucesc! 
Şi astfel se închină Reginei României,
Unind al ţărei suflet, cu tronul românesc!

Acest imn de mărire se ’nalţă cătră Tine 
Ca o tămâe sfântă spre-al lumei Creator,
Ca vecinie s’amintesacâ că ţie se cuvine, 
Iubirea şi respectul întregului popor!

loan  Ianov.

C A L A F A T U L
de

C a r m e n  S y lv a .

— Tradus de I. Ighel. Rostit la representaţia de galá 
de artistul State D ragom ir. —

In plină Maiestate 
e Dunărea bătrână 

Şi valurile Bale 
puterea ei îngână,

In braţe-’i ţine ţeara 
şi-o strînge cald la stn,

Ea ştie că-’i e ţârei
nn credincios bătrân,

cari numai in dicţionarul lui Árpád se pot 
găsi, îşi aruncă tot veninul asupra mea:

„Maga nem tudja, hogy ma Vasárnap, 
nekem ünépem van11 etc. etc. (D-ta nu ştii, 
că azi e Duminecă? Eu am sărbătoare).

„Ba eu ştiu, că e Duminecă, dar’ se vede, 
d-ta ai uitat, ce ai zis înainte de ameazi, pu
terea alcoholului ’ţi-a luat dogi*.

— Dar’ ce am zis?!
Acum ţinete Andreiu!...
Ca şi o hienă Bbiera: „ki magával in

nen! mind jár hozom a csendőrök / ha nem jö- 
jön holnap regei 8  orakor, akkor meg tanitlok 
én magát l*

Ce era să mai zic?
„Bine, bine, vom vedé ce o mai fi, şi 

cu aceste am părăsit a cincia-oară cance
laria.

A  şesea-orâ.
Eşind afară pe promenadă, tntâlneec pe 

domnii Dr. Miou şi protonotarul Bette. Le is
torisesc caşul întâmplat; dînşii mă îndrumă să 
mă pl&ng la vicecomitele, ba dl protonotar 
îmi promite, că îşi va însemna caşul, şi-’l va 
aduce înainte în congregaţie.

întors acasă, îmi fac fel şi fel de idei, 
să mă mai duc, să nu mă mai duc? In fine 
mă decid, ca să-’i fac totuşi pe voe „măriei 
sale”, deşi nu merită cât ’l-am tămâiat.

Luni dimineaţa, 1 Noemvrie, punct la 8 
ore mă aflam în cancelarie cu propusul ca cu 
sânge rece să întimpin ori-şi-ce pedecă. Dar’ 
norocul meu, Măria-sa nu era în cancelarie; 
ceialalţi d-ni îmi spun, că dînsul Lunia ţine 
„Blau Montag*.

Am aşteptat până la 10 ore — deşi 
’mi-am fost lăsat copiii în şcoală.

In timpul cât am aşteptat eu, mulţi alţi 
cetăţeni ’l-au căutat ca să le vidimeze cui- 
tanţele, fiind 1 Nov., intre alţii chiar şi dl Dr. 
Szabó fisicul comitaten8, care clătinând din 
cap a zis, sohasem találthatik az irodába*. 
(Nici-când nu-’l poate omul găsi în can
celarie.)

L a  vice corniţele.
După 10 ore, la indemnul celoralaîţt d-ni, 

cari, deşi inferiori nu-’i mai pot Bcusa crasa 
negligenţă — m’am presentat la dl vice- 
comite, ’i-am istorisit caşul destul de trist, 
dîasul vezi bine în faţa mea ’şi-a exprimat 
regretul, dar’ cu momeli m'a îndrumat la 
pnmpretorul ca for competent.

La p re tu ră .
Am făcut şi aceasta. Dl primpretor 

după-ce ’i-am istorisit verbal caBul ’mi-a cerut 
să-’i dau în scris, şi ’mi a promis că „dacă 
sünt adevírate cele istorisite, respectivul îşi va 
lua partea sa*

Am satisfăcut şi dorinţei dlui protopre- 
tor. Da martori am citat pe toţi d-nii din 
cancelaria opidană, Începând dela notar, până 
la cel din urmă scriitoraş.

*
Acum aştept în linişte să văd cum îş 

va ţină dl primpretor promisiunea dată, şi 
cum va aplica § 11, 14 şi 16, ai suscitatului 
art. faţă cu voinicosul matriculant lancovich.

Am scris aceasta, ca se ştie toată lumea 
şi se ajungă şi la urechile d-lui ministru de 
interne, că: în trei zile am fost de ţese-ori 
la matricolă, odată la vicecomitele f i  de doué- 
ori la primpretorul, f i  pruncul este încă tot 
neîtucris.

A n d re iu  S tro ia,
înveţ. gr.-cat.

In roş apus de soare,
ce tot mai mult s’aprinde, 

Vidinul, Calafatul zac 
liniştea se ’ntinde;

Dar’ de-odată, ’n noapte.
un fulger a trăsnit, 

Pământul tot se mişcă 
şi apa a mugit.

Şi vîjie în aer,
Şi Dunărea o tae 

Şrapnele- omorttoare 
cuprinse tn văpae,

E o salutare tristă 
din tunul ucigaş,

Ce ’şi-o trimite astăzi 
vrăjmaş Ia alt vrăşmaş.

Sus, colo lângă tunuri, 
stă nemişcat şi rece 

Al ţerei Rege Carol....
Aşa el vremea trece — 

De-acum, soldaţi, de moarte 
voi teamă nu aveţi, 

Conducătorul nostru 
în mijloc îl vedeţi.

Şi Regele priveşte 
cetatea inimică,

Vidinul, şi în Sine 
începe ca să-’Şi zică: 

„Norocul de ’Mi-ar rîde 
Vidinul să cuprind,

„Pentru ostaşi-’mi rîul 
c’un pod apoi să prind!

E C O N O M IE .
Revista economică.

Societăţi economice în serviciul maghia- 
risăret. Se vede, că Maghiarii nu se îndestulesc 
cu roadele maghirisărei culese pe terenul po
liticei şi culturei naţionalităţilor dinţeară — vo- 
iesc să pună în serviciul maghiarisărei şi te
renul economic. Un cas recent şi foarte elo- 
cuent ne adevereşte aceasta pe deplin,

Anume fibirăul cercului Alibunari (co
mitatul Torontal) se vede, Ia ordin mai înalt, 
să nisuieşte din răsputeri a înfiinţa în centrul 
cercului seu o bancă mare (cu 320,000 fl. 
capital) şi în legătură cu aceasta mai multe 
societăţi economice ca d. e. de consum, de 
procurarea maşinilor agricole, de magazine 
comune etc. Conform circularului seu banca 
s’ar Înfiinţa cu capitalul acuirat astfel, ca fie
care comună din cercul seu să contribue cu 
30—50.000 fl. Dacă comuna nu dispune de 
bani, se împrumute dela băncile din Pesta, 
intabulându-’şi averea comunală.

E de ajuns să spunem, că sediul băncei 
e hotărtt să fie în Alibunari, unde dl fibirăa 
îşi are locuinţa — şi vom şti organisaţia ei.

Odată Înfiinţată banca, aceasta să iniţieze 
formarea celorlalte însoţiri economice.

Las’ că ideile şi argumentele economice 
din chilometricul circular oficios sunt goale 
fantasii; las’ că progresele economice nu se 
„comandează din oficiu“ — dar’ aici stăm 
faţă tn faţă cu un vedit scop de maghiarizare 
şi cu o ne mai pomenită pângărire a dreptului 
autonom, ce-’l au comunele asupra averei lor 
proprii, precum şi cu un cutezător atentat la 
averea privată a particularilor,

înţelegem sistemul dela noi şi de aceea 
ne şi esplicăm această cutezată încercare.

E cunoscut, că în timpul din urmă Ro
mânii din Torontal au făcut şi fac mereu 
progrese etoaomice foarte mari. Băncile ro
mâneşti se înalţă falnic aproape în fiecare 
comună mare. Şi diferite societăţi economice 
sünt pe cale de a se înfiinţa. întreagă mişcarea 
economică are mari resultate, căci comitatul 
Torontal e locuit de Români, în absoluta ma
joritate.

Aceste a turburat creerii Maghiarilor 
care au pus la cale pe şovinistul fibréu 
Kajtár să ne nimicească. — Zadarnică forţare..

Inteligenţa şi ţerănimea din aceste părţi 
nici nu vrea să audă de „îmbunătăţirile* d-iui 
fibirău. J ;

Representanţele comunale vor respinge 
energic propunerile pentru banca cereuală.

Propagarea cunoştinţelor economice. Mi
nistrul de agricultură Darányi a recercat 36 
de societăţi agricole, pentru-ca în timpul iernei 
să aranjeze conferenţe, prin care să se lă
ţească în cercuri cât mai largi cunoştinţele 
economice.

Să se ţină conferenţe publice pentru po
por deBpre toate chestiile, ce aşteaptă lămuriri 
sau despre lnbunătăţiri, menite a delătura mise- 
riile agricole şi în general economice. Mi
nistrul promite tot sprijinul seu moral şi ma
terial.

In urma acestora societăţile agricole re- 
cercate 'şi-au înaintat planul conferenţelor şi 
preliminarele de Bpese.

Avem şi noi Românii societăţi agricole, 
dar’ ministrul ţării n’a aflat de bine, ca cu
noştinţele economice Fă fie răspândite şi prin

De-odată isbucneşte, 
la-un pas de depărtare,

O bombă care varsă 
8ihtntei omorîtoare —

Se uită toţi cu teamă 
sub, colo, Ia Stăpân,

Şi-’L văd cum şede singur, 
expus, în foc păgân.

Şi unul cruce 'şi face....
Un alt în genunchi cade, 

„Vedeţi pe Domnul nostru 
cum intre gloanţe şada!

„O fi rănit de moarte 
de-a! tunurilor foc....

„Perind El, cine-oare 
ne va rămânea’-n loc?

Dar’ eată-’L că tn aer 
chipiul Seu agită,

Şi plin de dorul ţărei, 
ce’n inimă-’I palpită,

El strigă tare:
„Ura! oşteni, bravi, inimoşi, 

„A boambelor cântare 
o ştiu dela strămoşi!*

Şi Dunărea-’L aude, 
ea vocea Lui o ştie.

Ear’ inima ei bate 
de-o caldă bucurie,

Şi-’n valurile-’i cântă, 
ca suvenir duioR,

Pe-un fiiu de Hohenzol'ern 
atât de cursgios!

tre Români, căci din cele 36 societăţi aju
torate cu bani pentru prelegeri publice, nu 
este nici una românească, sau cel puţin ne
maghiară.

Aşa e guvernul dela noi: pentru unii-’i 
mumă, pentru alţii ciumă.

*
TJsurărie f i  credite păgubitoare. Camera 

comercială din Dobriţin tn şedinţa trecută s’a 
ocupat cn rescriptul ministrului de comerciu 
referitor la efectele legii din 1883 art. XXV. 
(despre usurărie şi credite păgubitoare). Ca
mera s’a pronunţat, că efectele legii sünt 
mulţumitoare, dar’ atrage atenţiunea ministru
lui la faptul, că băncile din provincie tncas- 
sează sub titlul „provisiuni* sume atât de 
mari, încât ţăranul să foloseşte de credit sol
vind 12—15°/, interese. Roagă pe ministrul 
ca să ia disposiţii în contra acestora şi re
comandă pentru progresul economic formarea
de întovărăşiri de credit.

#
Stabiliment pentru serum. Reuniunea 

agricolă din Ardeal dă ştirea, că în curând 
se va aranja In Cluj un stabiliment pentru 
producerea serumului în contra pustiitoarei 
boale de porci. De aici se va distribui ori
cui serum, pe lângă preţuri moderate; în 
caşul, că cei săraci vor documenta cu atestat 
miseria, vor primi serum gratuit.

»
Altoi de pomi, se vor împărţi în primă

vară din grădinile şi şeoalele de pomi ale 
statului. In total se vor împărţi 1.713,493 
bucăţi de vlăstare de pomi, 250,000 altoi 
de pomi şi 100,000 surcele de altoit. Preţul 
lor va fi foarte mic sau se vor da gratuit. 
Comunele şi şeoalele primesc gratuit dacă îna
intează rugarea cu timbru de 50 cr. cătră 
ministrul de agricultură, prin vicecomitele eo- 
mitatens. Tot astfel şi plugarii cari n’au mai 
multă avere decât 2 jagere cat.; apoi preoeţi 
şi învăţătorii. Terminul ultim al înaintării 
rugărilor este 31 Decemvrie a. c.

*
Darea efectelor ungare în Austria, Trac- 

tările dintre cele două guverne, nici acum nu 
süat isprăvite în ca priveşte supunerea la dare 
a efectelor ungare a nouei legi despre darea 
de rente în Austria. E fapt însă, că guvernul 
austriac s’a învoit, ca efectele statului ungar 
să fie libere de dare în Austria, dar’ în 
schimb a primit concesiunea pentru oprirea 
circuiaţiunei măcinatului. Scrisurile fonciare 
din Ungaria însă nu vor fi libere de dare în 
Austria, de-oare-ce aceasta ar fi în defavorul
scrisurilor fonciare din Austria.

* ___ .
Darea impusă emigranţilor. In Pensyl- 

vania (America) s’a adus o lege, pe basa că
reia fiecare lucrător străin va avă să plă
tească pe fiecare zi o dare de venit de 3 cen
time de persoană. Prin aceasta străinii emi
graţi acolo, cn deosebire din Ungaria, nu vor 
mai pută susţină concurenţa indigenilor. Mi
nistrul de interne a şi provocat forurile ad
ministrative, ca să aducă aceasta la cunoştinţă 
poporului, ca să nu-’şi pericliteze existenţa 
prin emigrarea în America.

•
în  contra afacerilor de „bucate pe hâr

tie* s’a pornit energică acţiune din partea gu
vernelor din Austria, şi tu urmă din Francia. 
Se ştie, cât de păgubitoare sünt speculaţiile 
dela burse de acest fel, şi de aceea în cercu
rile economiştilor reali a făcut foarte bună 
impresie ştirea aceasta.

*
Producţiunea din ist an în America. Con

form ştirilor din New York, în anul acesta s’a 
prodns îm America: 463.22 milioane bushel 
de grâu (în 1896 au fost 450.32 milioane bu
shel — 1 bushel act 35.238 litri); cucuruz 
1302 milioane bushel (în 1896 au fost 2283 
milioane bushel). Dintre celelalte cereale si- 
cară s’a produs mai bine; apoi ovăsul şi or
zul. Mai slab s’au făcut crumpenele.

*
Circulaţia târgurilor de ţeară, în luna 

Septemvrie, a fost tn 420 de ttrguri do: 
515.883 vite cornute, 171.683 cai, 142.188 
oi şi 70.854 porci. Mai mare circulaţie a fost 
tn tîrguriie din Ardeal şi diu dreapta Du
nărei.

*
Preţul f i  circulaţia mărfurilor in săp

tămâna trecută:
Grâul n’a avat căutare mate, totuşi ca

litatea bună a fost bine plătită.
Sécara e foarte puţină în circulaţie şi 

numai Bortele mai bune au aflat cumpărători.
Orzul ţ i  ovSsul sünt bine căutate, dar’ 

vânzătorii sünt puţini, cu deosebire la ovăs.
Cucuruzul pentru imediata transportare 

a fost bine căutat şi s’a plătit bine.
Colonialele: Afacerile cu zăh'tr brut au ! 

fost cam nefavorabile. Cafeaua de Brasilia 
acum e foarte scăzută în preţ. Urezul şi aro
matele au avut întinsă circulaţie, pe lângă pre
ţuri bune.

Slivoviţa are deosebită căutare, preţu
rile puţin flaetuază încă.

Cronică politică.
Goluchewski la Monza.

Ieri a sosit la Monza ministrul nostru 
de externe, coatele Goluchowski, invitat direct 
de regele( italian. In vederea visitei acesteia 
se aflá 5a Monza şi prim-ministrul Rudini şi 
ministrul italian de externe Visconti Venosta.

Ziarul oficios Esercito Italiano din Roma 
scrie din prilejul visitei, că alianţa Italiei cu 
Austro-Ungaria e azi o necesitate atât de 
mare, încât ori-ce politic cugetător ’i-se su
pune. Alianţa aeeasta e întemeiată pe inte
rese positive şi statornice, faţă de cari oii ce 
altă alianţă nu-’i posibilă pentru Italia.

Din Bulgaria.
O telegramă diu Sofia vesteşte, că gu

vernul bulgar a dat voe ofioerilor emigraţi şi 
aplicaţi în armata rusească să se reîntoarcă 
în ţeară. Toţi vor fi primiţi, cu actualul lor 
rang, în armata bulgară.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa străină.

Din prilejul interpelaţiei lui Şerban, Ko
lozsvár scrie despre chestiunea naţionalităţilor. 
Sünt caracteristice aserţiunile despre esenţa 
chestiunei şi arată o mare ignoranţă întru a 
explica fasele, precum şi chipul de resolvire. 
Articolul mâuecă dela stările din Austria, ca 
să tragă concîusiuni pentru politica naţionali
tăţilor în Ungaria. Dăm o spicuire din acest 
articol.

„Dacă căutăm căuşele crisei parlamen
tare din Austria, ajungem la vechea problemă, 
pe care omenimea o cunoaşte sub numirea de 
chestiunea naţionalităţilor“.

Ce e chestiunea naţionalităţilor? O ten
dinţă, care nu cunoaşte pedeci, a popoarelor, 
de a se simţi aparţinătoare laolaltă în virtu
tea limbei, gândsrei sau a obiceiurilor sociale 
şi morale, sau a trecutului lor istoric, ca să 
ajungă separate de toate celelalte şi împreună 
să trâească neatîrnătoare“.

„Această tendenţă dărîmă statul, ale 
cărui popoare nu se simţesc aparţinătoare şi 
concentrează în statui puternic naţional po
poarele, care eventual vorbesc limbi diferite, 
dar’ se simţesc aparţinătoare în virtutea tre- 
autului lor istoric sau al altei cause". (Mare 
eroare 1 Red. „Trib".)

Despre gruparea popoarelor din Austria 
zice că stau faţă ’u faţă două rasse mari. Ajun
gând 3a Ungaria spune: „îa Ungaria » că  
auzim vorbindu-se mult despre chestiunea na
ţionalităţilor şi mai ales actualul guvern a 
fost expus unor atacuri necruţătoare din pri
cina manoperelor naţionalităţilor". Se ocupă 
apoi cu interpelaţia lui Şerban şi continuă în 
ironie. „Nimic u’ar puté caracterisa mai bine 
chestiunea naţionalităţilor din Ungaria, decât 
interpelaţia diui Şerban, pe care parlamentul 
maghiar a primit-o fără deosebire de partid 
cu un rîs ironic.

„Iutr’adevăr e şi îa Ungaria poliglotism, 
şi aci constă statul diu popoare de mai multe 
limbi şi rasse. Numai cât încă nu este ten- 
denţa centrifugală, pentru-oă trecutul istoric 
milenar comun a desvoltat sentimentul de apar- 
ţinere în popoarele locuitoare aici". (I! R.)

„Nu putem tăgădui, că süut elemente, 
care vreau se sttrpească din naţionalităţile 
noaBtre acest sentiment. Sünt de aceia, care 
ascuţesc tendinţa de despărţire“.

„Aceste elemente trebue să le conver
tim, să le facem să tacă, dacă trebue, cu 
forţa : numai aceasta  poate  fi po litica  de 
n a ţio n a lită ţi a  g u v ern u lu i m aghiar, la  
care  îl  face a te n t şi exem plul a u s tria -  
cilor. Pentru-că însuşi poporal, grosul naţio
nalităţilor nu e duşman al statului maghiar, 
dar’ nici nu e iertat se Îngăduim să ’i-se 
facă duşman. Parlamentul maghiar nici-odată 
nu va fi teatrul unei astfel de lupte, cum e 
reichsrathul austriac“.

„Actualul guvern urmează cu scop şi 
censecuiyit această politică de naţionalităţi*.

Că tare s’au încrezut 1

Si b i i  a, 8 Nov. n. 1897.
In Veştem s’a ţinut ieri adunarea ge

nerală a despărţământului Sibiiu al „Asocia- 
ţiunei.* Din lipsă de spaţiu, raportul despre 
adunare nu-’l putem publica azi. Antici
păm însă, că adunarea a reuşit foarte puţin 
mulţumitor pentru „Asoeiaţiune.“

*
Sate noue în Dobrogaa. Statul 

româa va întemeia în Dobrogea o grupa de 
sate noue. Nouăle sate vor li aşezate între fron 
tieră şi actualele sate Almalăju, Esechioi, Gailiţa, 
Canlia, Lipniţa, Caravan, i'Dobromir, Azarlîc 
şi R gep-Cu us, în cari pijedoraină elementul 
bulgăreic. reprereatat prin> 58.78%, pe când 
cel românesc represintă mimai 15.89°/0, ear’ 
Musulmanii 14.80%. Pemf.ru nonele sate se 
vor destina toate terenurile! ce posedă statul 
dela dispăruţi, emigraţi, deposedaţi, precum 
şi tufeerişurile numite Mişelijc-Cula, Demecieana,
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Nu8uf, Carvan, Cuiungiuk, Buink-OrmaD, Coria- 
mare, Saia-Ormau, Tăslagea, Saslagea, Mustufa 
Corus şi Curorman. In vedere, eă în aceste 
localităţi sünt deja păduri îniiuse, se vor lua 
şi terenurile reservate pentru plantaţii tot 
pentru pământul de cultură ce se va da non
elor colonii de români. D. Luca Ionescu, 
prefectul judeţului Constanţa, a propus d-lui 
ministru de domenii ca să dee următoarele 
numiri nonelor sa te : Resboeni, Căîugăreni, 
Rahova, Griviţa, Mircea-Vodă, Traian, Ovidiu.

*
Hymen. Dl Mihail Popovici şi d-şoara 

Carolina Pop Florian ,  anunţă cunuDia lor, care 
se va celebra la 14 Noemvrie n., în biserica 
gr.-cat. din Şomuştelnic.

*
Post de medie român. Ni-se scrie, că 

postul de medic cercual al Ofmbaei e de nou 
vacant, de vreme-ce dl Dr. Nerva Moldovan, 
ales de cuiând pentru acel post, a abzis, tn 
urma stărei nefavorabile a sănătăţei d-sale. 
Se atrage deci atenţia celor competenţi la 
acest bun post de medic cercual.

•
Atentat contra împăratului ger

man. O ştire sensaţională se dă din Berlin. 
Zilele acestea, cu prilejul înmormântării gene
ralului Bülow, un atentat s’a comis asupra 
Împăratului german. Ânume cineva a arun
cat cu o peatră în el, dar’ a lovit pe prinţul 
Schönaich-Carolatk care călăria alături de îm
păratul. Imediat împăratul s’a oprit şi a dat 
ordin să fie arestaţi toţi lucrătorii dela 
edificiul vecin. Totuşi atentatorul nu s’a aflat. 
De atunci lucrările dela acea zidire se fac sub 
pază militară.

Atentat contra presidentulul Bra
silien Se depeşează din Rio de-Janeiro, că 
asupra presidentului republkei B’a comis un 
atentat îndrăzneţ. Un soldat a puşeat asupra 
presidentului, Moraes Barros. Dar’ nu 'l-a ni
merit, căci un frate msi mic al acestuia, ob
servând Ia timp intenţia criminalului, a dat o 
altă direcţie revolverului. Glonţul a rănit greu 
pe bravul tinăr, care a salvat vieaţa fratelui 
seu şi a presidentului ţerii, La acznl puş- 
căturei ministrul de răsboîu Bittencourt s’a 
năpustit asupra criminalului, acesta însă ’l-a 
înjunghiat, omorîndu-’l pe loc. Foile guver
namentale snsţin, că atentatorul ar fi unealta 
unei conjuraţii monarchiste, foile oposiţiei îl 
ţin de nebun.

*
Profeţiile lui Falb pe Noemvrie şi 

Decemvrie a. c. Vestitul proro i de vre
muri, Rudolf Falb, dă următoarele profeţii pe 
lunile Noemvrie şi Decemvrie ale anului curent. 
La începutul lui Noemvrie va domni vreme 
căldicea, cu ploi, la mijloc vor fi zăpezi mari 
şi ger; cătră ffîrşit vremea va fi moale cu 
ninsori. — Decemvrie se va începe cu ger; 
la început va domni vreme uscată; la mi
jloc şi ia sfîrşit vreme căldicea, cu ploi ninso
rile vor fi mari şi numai după ziua critică 
de^-23 Dec. Cum se vor adeveri toşte acestea, 
—- vederemo 1

*
Oameni celebri în reichsrathul 

austriac. Nu-’i vorba de Lecher, nici de Wolf 
ori Schönerer,  ci de alţi oameni, mult mai ce
lebri, cari au asistat la ultima şedinţă a reiehs- 
rathului austriac, şedinţă care ’şi-a ajuns culmea 
în scandale. Ei sünt Mark Twain, marele umo
rist american şi Vereschiagm,  renumitul pie- 
tor rus. Mark Twain a vorbit cu Lecher şi 
’l-a rugat să-’l anunţe dacă va mai ţină un 
discurs aşa de lung, pentru-că ar vrea să 
asiste şi el. Lecher ’i-a spus, că la a doua 
cetire a provi sor ului va rosti un discurs şi mai 
lung Vereschiagin,  s’a exprimat asupra scan
daloasei şedinţe, că nici în lupta dela Plevna 
n’a văzut atâta tărăboiu.

*
Cel mai chilometric dicurs parla

mentar. Cu oeas’.a discursului de 12 ore pe 
care ’l-a ţinut deputatul german Lecher în 
parlamentul austriac, s'au povestit mai multe 
caşuri analoage din alte parlamente. Nu s’a 
mai pomenit până acum decât un singur 
discurs mai lung decât al lui Lecher, şi 
anume cel ţinut în 1893 în adunarea legis
lativă a Columbiei de cătră deputatul De 
Cosmos. în ajunul închiderei sesiunei guver
nul venise atunci cu un proiect de lege de 
expropiere a mai multor plantatori. Dacă acest 
proiect nu se vota până a doua zi la 12, plan
tatorii rămâneau în posesiunea pământurilor 
lor. Cuvântul contra proiectului îl luă depu
tatul Cosmos pe la orele 10. Toţi credeau, 
că cel mult pe la 2 va sfirşl şi se va trece 
la vot. Dar’ pe la 1 oratorul abia atinsese 
subiectul. Pe la 2.... el trecea la punctul al 
doilea. Pe la 3 scoase din buzunar mai multe 
documente şi íncepú că cetească. M joritatea 
începu atunci să bănuească, că De Cosmos 
are de gând să vorbească până a doua zi, 
pentru a zădărnici proiectul. La început lucrul 
li amusâ, ca o curiositate parlamentară, dar’ 
apoi, intervenind guvernul, majoritatea deveni 
turbulentă, începh să întrerupă pe orator. 
Acesta însă se folosi de întreruperi pentrn a 
face digresiuni şi câştigă timp. Majoritatea 
începîx să facă sgomot, să ţipe. Toate în zădar, 
în sfîrşit se resemnâ. Nu se îngădui orato
rului nici timp de mâncare, nici o pausă de 
câte-va minute măcar. Numai cu apă udân- 
du-’şi din când în când buzele, oratorul vorbi 
toată ziua, toată noaptea, până a dona zi la 
12, cu alte cuvinte 26 de ore, fără întrerupere. 
La început glasul lui era limpede, !a sfîrşit 
abia se mai anzis ; ochii îi erau umflaţi, in
flamaţi, închişi — buzele crepate şi sângerate, 
picioarele tremurau. Dar’ proiectul de lege 
nu s’a votat!

*
Asprimea legilor englezeşti. Ju

raţii din Lordra au dat de curând o eloeuentă 
dovadă despre severitatea legilor şi obiceiu
rile englezeşti. La 29 August trecut un anumit 
Scott Stormouth şi o tinără femeie Miss Leane, 
amanta lui, se deciseseră a-’şi pune capăt zi
lelor şi se otrăviră cu laudanum în odaia pe 
ţâre o ocupau într’un hotel. Tinára femeie

a murit, Stormouth, mai viguros, nu sucombă 
şi diBpärü apoi, speriat de consecinţele actului 
seu. El fü arestat după câteva zile la Derby. 
Cu toate, că instrucţia stabilise într’un chip 
aproape sigur, că fusesa înţelegere între cei 
doi amanţi, şi sinucidere cu voinţă, totuşi ju
riul ’l-a declarat culpabil de omor şi curtea 
criminală ’l-a condamnat Ia moarte. La în
trebarea făcntă de judecător, dacă nu mai avea 
ceva do adăngat, acusatul a răspuns cu voce 
liniştită: — „Nimic,decât că sünt cu totul ne
vinovat“. Din asta reese în mod clar severi
tatea magistraţilor englezi în chestia sin u ci 
rilor amoroase.

*
Muţenie vlndeoată prin cântare

Din Borgo-Bistriţa se scrie, că nevasta unui 
muncitor de-acolo, mergând înainte de asta 
cu vre-un an la Dorna, în Bucovina, s’a spă- 
riat diu causa unui sgomot atât de tare, încât 
numai decât a amuţit. Toate ajutoarele me
dicilor nu ’i-au folosit nimic, rămânând mută 
timp de vre-o zece luni. în fine luă şi ea 
parte la pelerinajul, ce s’a făcut nu de mult 
la o mănăstire din Lemberg. Ea merse de-a- 
drrptul la biserică şi aci, spre marea mirare 
a vecinilor sei, după-ce ascultă câtva timp la 
cântările acompania e de organe, tncepü şi 
ea să cânte. Femeia îşi recăpătase adecă 
darul vorbirei. Miraculoasa vindecare se explică 
prin marea agitaţie a nervilor, produsă sub 
impresiunea cântărilor.

*

O minune a Ingineriei. Au făcut-o 
inginerii americani. Era vorba de a se schimba 
un pod de 25o de picioare lungime fără să 
se întrerupă trecerea trenurilor. Noul pod 
fü construit alături de cel vechi. Când fu 
momentul ca el să fie înlocuit, sub ambele 
poduri s’au pus roate. Două puternice maşini 
locomobile au tîrît podul cel vechiu pe când 
alte două locomobile aduceau tn locul lui pe 
cel nou. Operaţia aceasta a durat două mi
nute. Un sfert de ceas după această mutare 
un tren a trecut paste pod, fără să Ba întâm
ple nici un acc’dent.

*

Balon din aluminiu. La Berlin s’a 
făcut z’lele acestea î icercare cu un balon de 
aluminiu, inventat de un anumit Sch warz. 
Inventatorul a răposat acum câteva luni; inven
ţia vrea să o validliteze soţia sa. încercarea 
a surprins pe specialişti, de vreme-ce urcarea 
balonului s’a întâmplat cu tot succesul. Peste 
trei sferturi de oră însă, balonul a căzut din 
înălţime. Conducătorul ba'onu ui ’şi-a mântuit 
vi es ţa cu o îndrasneaţă săritură. Pe lângă 
tot eş°eul final, specialiştii nădăjduese că ba
lonul se va pută folosi dacă ’i-se vor face 
perfecţionări.

*

Ş t i r i  m é r u n te .  La Cârţişoara (cott. 
Făgăraş) un incendiu vio'ent a pustiit total 
ferăsirăul de acolo cu întreg depoul de lemne; 
pagnbele foarte mari.

— La facultatea medicală din Berlin, 
profer or ul Leyden a aplicat la clinica sa o 
femrie-mdic, ca asistent; acesta e primul 
cas, că unei femei ’i-se permite în Berlin a 
practica medicina.

— în Orosháza o ţărancă a fost cu
prinsă, în biserică, de nebunie religioasă şi a 
început a furibunda; abia legându-o, au pa- 
tut-o face inofensivă.

— La Paris a fost promovată zilele 
acestea doctor în drept d-şoara Chavin, prima 
licenţiată în drept la Paris.

— La Győr, cu prilejul unui incendiu 
violent, au rămas greu răniţi 8 pompieri şi 
trei soldaţi.

—- în Frankfurt o panică grozavă a 
isbucnit zilele acestea tn teatrul dramatic, din 
pricina unei false veşti de incendiu; nenoo- 
ciri mari nu s’au întâmplat.

La

Abonament lunar
p en tru  Noemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —

invită
Administraţlunsa ziarului „TRIBUNA*

M ai nou.
Procesul „Tribunei“ amînat-
M âne ar fi fost să se pertracteze 

noul proces al Tribunei, al 26-lea. 
După-ce însă tribunalul nu a inmanuat la 
timp citarea acusaţilor, pertractarea s ’a 
amînat pe 30 Noemvrie n .

Acusaţii, dl Teodor V. Păcăţian, 
fost redactor responsabil şi autorul arti
colului încriminat „ Mehadica“ şi dl V. 
Dressnandt, au cerut sistarea cercetărei în 
acest proces până-ce nu se va fi sfîrşit 
cercetarea disciplinară introdusă în  con
tra funcţionarilor, cari păşesc ca acusa- 
tori în proces.

Tribunalul din Cluj a respins acea
stă cerere: spune însă că a recercat pe 
vicecomitele Caraş-Severinului, ca să-’i 
dee raport despre starea şi resultatul 
cercetărei.

triburţa fjterară.
Dela teatru.

Sâmbătă seara s’a representat comedia 
!n 3 acte „Madame Bonivard“, sau cum s’a 
tradus pe nemţeşte „O diese Schwiegermüt
terI“ Pie3a, ca atare e cu spirit, deşi este 
cam exagerată, ca subiect. Publicul a avut 
ocasie să se amuseze bine. Dl Lenor a fost 
admirabil ântâiu, ca componist şi ginere, mai 
târzia la a dona căsătorie, ca soţ iubitor şi 
amabil. D-şoara Zubrot a fost destul de bună 
în representare, însă aflu, că rolni nu a fost 
tocmai potrivit pentru prestaţiunea dînsei. 
Doamna Austerlitz a făcut mult haz, ca soa
cră guralivă şi ca fostă balerină; ici colo poate 
a fost cam exagerată. Dl Kühne a fost cam 
rece, cu toate aceste ’şi-a jucat rolul binişor. 
Dl Renner în rol mai mie, dar’ a fost bun, 
ca totdeauna. Dl Priiller ’şi-a jucat rolul 
foarte bine, după părerea mea, şi după cât 
’l-am văzut pe dl Prüller în acest rol a fost 
neîntrecut în succesele de până acum. D-şoara 
Weiser a fost drăguţă şi simpatică, atât ca 
persoană, cât şi ca predare. Damele Thant 
şi Swoboda şi dl Schütz au avut roluri neîn
semnate. încât e pentru doamna Swoboda pe 
lângă tot rolni seu mic, putea fi ceva mai 
neexagerată.

Informaţiuni.
R ândunica. A apărut : Bândunica, vals 

pentru piano de Tiberius Brediceanu. Edi
tura autorului. O admirabila bucata muzi
cală, ce se presentă elegant ca primă pagină 
cu nn stol de rândunele. Cât despre conţinut, 
eată cum se exprimă o damă română, bine- 
versstâ în arta musicals, ruga A de „Drep
tatea" să facă o recensiune asupra acestui 
vals:

„Valsul „Rândunica* de Tiberiu Bredi
ceanu se ridica mult peste nivoui altor compo- 
siţiuoi de teiul acesta, şi este o dovadă vie 
despre talentul musical al tinăruiui compozi
tor. Melodiile cuprinse In acest vals sünt de 
o orig naluate drăgălaşă, nemăiestrită, întreţe
sută îci-colo cu accentele duioase ale popo
rului român; întreaga composiţiune ne arată, 
că autorul pesede pe lângă talentul seu ex
traordinar şi o şcoală serioasă“.

Se capătă la toate librăriile cu preţul 
de 75 cr.

B ib liografie .

Călindarul Poporului
pe

— 1 8 9 8 .  —
A apărut deja, de câteva săptă

mâni, «Cdlindarul Poporului» pe 1898. 
Ajuns în al 13-lea an al existenţei sale 
acest călindar, redigeat în totdeauna de 
redacţiunea foilor noastre, a făcut an 
de an noue progrese, şi astăzi putem 
susţine fără a vătăma modestia, şi fără 
teamă de a fi combătuţi, că ,, Călinda
rul Poporului“ este nu numai cel mai 
ieftin, mai naţionalistic şi mai lăţit, ci 
şi cel mai bun din câte apar la noi 
dincoace de Carpaţi.

Aceasta au recunoscut-o deja şi 
alţii, şi în special în raportul «Asso- 
ciaţiunii» despre mişcarea literară la 
noi, raport care a dat o deosebită 
atenţiune Calendaristicei noastre, s’a 
constatat, că «Călindarul Poporului» 
este „excelent“.

Ori cine vrea să se convingă n’are 
decât să-’l cetească cu atenţiune, şi va 
găsi în întregime o lucrare sistematică, 
cu o direcţiune hotărîtă naţională, ear’ în 
forma şi limbagiul lui va trebui să con
state, că e anume scris pentru cele 
mai largi straturi ale poporului, nees- 
cepţionând din această numire nici in
teligenţa noastră.

Noi ne oprim — în apreciare — 
la atâta şi ne îndestulim a-’i arăta cu
prinsul şi aprecierile, ce ’i-au făcut alţii, 
cari nu pot fi bănuiţi, ca interesaţi.

Cuprinsul „Câlindarului“.
După partea calendaristică urmează informaţiuni 

de obştesc folos, pe 40 pag.
Partea literară conţine:
George Coşbuc, schiţă literară, apoi următoarele 

bucăţi ale drăgălaşului poet:
Nunta Zamfirei, N oi vrem păm entl Mureşul şi 

Oltul, (poveste din popor), Numai una I (poesie), Sălcia 
şi plopul, (legendă din popor), Rugămintea din urmă 
(poesii) şi alte Poesii scurte.

Glume. Mântuirea steagului, schiţă istorică, de 
Petru Vancu.

Urmează: loan Creangă, schiţă literară şi urmă
toarele scrieri de Creangă: Povestea unui om leneş 

! şi Oltenii în laşi (poesie).
Apoi: Rostiri, zicători, cuvinte:
Th. D. Speranţă, schiţă literară şi două anec

dote de el: „Mama Ungurului“, şi „Jidanii şi hoţii“.
George Pop de Băseşii, schiţă biografică. „Cât de 

lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, de d-na Culomb. 
„Castelul din Carpaţi“ de Jules Verne, schiţă biblio
grafică.

R lvaşu l nostru. Aceasta rubrică, introdusă în 
anul trecut, s’a desvoltat într’o adevărată cronică a vieţii 
noastre naţionale culturale. Aci găsim toate Întâmplările 
şi toate mişcările româneşti petrecute în timpul dela 
Septemvrie 1896 — Septemvrie 1897. „Răvaşul“ să 
extinde pe 17 pagini, cu 6 mai mult ca în anul trecut.

în »Economice găsim următorii articoli: Despre 
dări şi termine; Asigurarea contra focului şi grindinei: 
întinerirea pomilor; Poveţe. Urmează tîrgurile de 
peste an.

nustraţiuni : loan Creangă, George Pop de Băseşti, 
Jules Verne, Iosif Sterca Şuluţiu, f  loan Hannia, şi 
Df; C. Lueger.

Aprecierile presei.
Toate ziarele şi revistele româneşti, cari 

s’au rostit asupra „  Călindaruluiu nostru: Tim 
pul, Epoca, Familia, Foaia literară, Telegra
f u l  Roman, Tribuna Poporului, Foaia Diece- 
sană, Dreptatea, Opinia, Revista Orăştiei etc. 
au fost unanime întru a constata: ieftinăta- 

I tea, bunătatea, caracterul poporal al călinda- 
rulur, variaţia materialului şi îngrigirea, cu care 
este tipărit.

Epoca.
Eată de pildă ce scrie recensentul 

literar al Epocei din Bucureşti:

— Un călindar al Poporu lu i. —

Vestitorii anului viitor au început să
apară.

Parisul, în special, ne-a trimis peste 
donă-zeci de călindare, mai toate umoristice.

La noi în ţară, până acnm na s’a ti
părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibuu în 
editară societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fe l  ar 
mai apăfâ în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sutd-doué- zeci de 
pagini intitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe  anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate eă- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mâneasca se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor 
cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu!

T ip ă rit cu m o ltă  în g r i jire , avend 
mai m ulte i lu s tra ţi i  ex celen t execu ta te , 
că lin d aru l cup rinde  pe  lâ n g ă  m ate ria  
ca len d aris tiaâ  a b so lu t trebu incioasă , o 
b o g a tă  m aterie  l i te ra ră , p recum  şi o 
m ulţim e de cunoştin ţe  econom ice de 
m ult tolos, to a te  sc rise  în t r ’o lim bă 
c la ră  şi c u rg ă to a re  şi în t r ’un s til p o tr i 
v it cu în ţe le g e rea  popo ru lu i.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „Răvaşul 
nostru“, care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările f i  toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpaţi, în intervalul din  
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta şi dorim s i  aibă imitatori şi în ţeara 
n o a s t r ă Z a r  a.

*

„Călindarul Poporului“ se poate procura mai uşor 
dela librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
(Quergasse nr. 15) adăugând Ia pareţ (20 cr.) 5 cr. 
pentru porto.

Gäliadarul jsü#L
9 Nov. n. 1897. 

Iulian: Muc, Terentiu 

Gregorian: Teodor.

Soarele! r&are 7 19, apun® 441

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

M arţi, în 9 Nov. n.

R e n a i s s a n c e .
Comedie în 3 acte de Franz de Sriiöathan; şi 

Koppel-Edfeld.

începutul la 7 ore seara.

Borsa de mărfari din Budapesta dela 8 Nov. n 1897.

I i
l t

Preţul per 
100 ohilogi. 5 o

sw•W jj
o l

Pleţui per 
100 oblic

del® p&uft dela pftoă

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Badea ,, 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
75 
75 
75
75

12A5 
î 2.40 
12 25

12.55
i 2.no
12.35

76
76
76
76
76
76

12.65
12.60
12.50

12.75 
12.65 
2 60

Siiminţ«,, 
vechi ori nou» Koial

Caalitate» 
por Hect.

Preţul per
100 ehilogr
dela pfiifc

SScară
Ore
ii
ii

Ovăs
CucuruB (poiarcb)

Maia
Hrişcă

de B ttoţ
di vinar» 
ck bare

Htuăţ.
ö« ttk fwfo

70 -7 2
m —«s
«S.—64

8. iO
5 80
6 30
7 60 
6 30 
4 65 
4.6)

4 75

8 50 
6.15 
7 —
9 — 
b.69 
4.75 
4 61

6 —
Grâu Sept.-Oct. 5, --- .---- |_g —

q Mart-Apr jSj 12 15 vi 12 16
ţ i Cucuruz Maiu-Iun. 5 85 l i 5 37

fi Iniie-Aug. ÎAg — .-- — .---
Ovă» Matt.-Apr. 6 43 i 6 45
11 Oct, f?1* --- .---- —

ţJttuvMtl
juroanoM oiveree »»»as ívta

Sem. de trif. Lucernă ungurească --- . •

n roşie — *~v
Oleu de rap rafinat — —
Uns. de porc dela Pesta 59 59.5

n dela ţeară —
.a Slănină avântată --- ,---

II afumată 60 60 6 1 -
Său
Prunc --- -

Liatsr slavon nou — , —

n bănăţenesc --0- ----,
Miere brută __ __

ii galbină străcurati __ —
Ceară de Rosenau — —

Curmi pleţil din Sibiiu
Din 6 Nor. n. 1897.

Hftrtfe-aonetă români . Comp 9.47 vând. 9.Í0
Lire tu rc e ş ti ..................... . 10.65 „ 10.70
V. Imperiali . . .  „ 9.86 „ 9.40
Ruble ruseşti 10O â . ia«7x 1077
G a lb e n i.....................
Napoleois-d’eri . . .

11 (ruseşti)

6.60 ” 5*66
9.49 „ 9 51

" *J f

Bursa de Budapeita.
Din 8 Nov. n. 1397.

Renta da aur ang. 6°/» . . —
ii o 11 11 4°/, . . . —.
„ ung. val. cor. 4•/......................................... 100.26

împrumutul căilor ferate ung..............................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate da Olt ung.

(l-a emisiune)...................................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(2-a emisiune)...................................................102.—
Bonuri rurale ung. . . , . , . . 98 —

„ „ croate-slavona . . . . .  99 —
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . 10160
împrumut cu premiu ung.................................... 166 —
Dosuri pentru regulam Tisei ii Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r ia c ă .............................  102 60

„ da argint a u s t r ia c ă ................................. 102.25
„ de aur austriacă . . . . . . 128.60

Dosurile austriaca din 1860 160.60
Acţiunile băncii auatro-ungaró . . . .  966.— 

11 11 d» credit erog............................ - - ■
11 11 ii ii sasir.

Sensuri fondare aia hudtutitioi 
scoasmii „Albi®*" .

Argii-Aisî........................
Gslbaai împărăteşti . 
N&poSeoo-d’ori 
Mărci 190 imp. germane 
Doßdca 1(1 Livres sterling!

áe arecii
IÖ2 — 

6.70 
5.67 
9. 6 

68 96 
120 10

Bursa de Viena.
Din 8 Nov. s. 1897.

Renta de aur wog. 8#/„ . . . .
_  y  i i  ii » 4°/, . . . .
Rsnîa ung. v. 0. 4% . . . .
împrumutul căilor ferata ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) . . . . . .
Bonuri rurale ung. . , , ( .

ii ,1 croate-slavone . . .
Laprumut cu premiu ung. . . .
Dosuri pentru regulam Tisei şi Segbedia 
Bonta de hârtie austriacă

n i i  srgiat austriacă . .
11 ti *ar austriacă . . .

Dosuri aastriaca din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare .

11 ii da credit ung. ,
.11 11 da credit austr. .

Argintul.....................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napoleon-d’ori , , , ' ]
Mărd 100 imp. germane I [
Deudon 10 Divres starlingi

ung

ung

12220 
lOo.— 
122 —

101 75

121.60 
9 8 .-  

199 — 
U6 — 
160 —
102 45 
101.8) 
128 80 
160 25 
966 -

6.6J

9.F4 
6P.95 

119 8)

Bursa de Buoureşti.
fîin 27 Oct. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1865 6'L . i 0 >
Renta română amort. 6% ' 97
Renta (Bchuldverschreib) . ' ' * 00
Oblig, de stat C. F. R. 6% _
Renta rom. (Rural conv.) r o i  . . .  îno
împrumutul municipal 6®/„ ’ o ”
Scrisuri func. rurale 6°/ * ....................._

dem urbane 7% . 7 ^ ...............................
” » 6% i0211 »> o®/1 .  ,  07

Banca-Naţ. (100 lei vgrs îtîfr  ̂ * îdfi«
s o .  i M v s o „ .  l2,  Ä
~  t p f  » 4  s í i Ä j : : :  ■■ mboc. rom. de reasig. ,10
»oc. r. de con. (260 i»;  10fi
Ubhg. Gassöi Penaianücr 280Ag‘0 . . . . .  _
.  .  „  ,  ^ u h i î g b .
Londra 8 inni

» ceh .  ___
Berlin 3 Juni _ ..........................................

ii cek . ‘ ‘ ‘ ‘ ' _
Pari» 2 iuni , . . . . . . . .  ^

ii eek , ’ * ..........................................   _
^ieaa ‘ ’ __

y t  a * « # e * t s e * * » * a
A g i o ............................................    —

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: P e t r u  S i m t i o n .  
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dretsnandţ
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Îmi iau voe a aduce la cunoştinţa onoratului public militar i. şi r. 
cât şi a prea onoratului public civil, că cu 1 Noemvrie am luat în primire 
restaurantul parcului orăşenesc mai nainte Ardeau şi il voiu ţină 
şi mai departe sub firma [2249] 2—3

Restaurantul parcului orăşenesc.
Deschiderea a avut loc Duminecă, în 71. c. cu musica militară.

Am asigurarea, că toată nisuinţa mea va fi îndreptată la un serviciu 
de mâncări bune, excelentă bere Dreher de Mărţişor, care în anii 
trecuţi s’a bucurat de o aşa mare predilecţie în grădina Josef. Chiar aşa 
atrag atenţiunea onoratului public la vinurile mele foarte bune. Tot 
odată aduc la cunoştinţă, că sala cea mare stă întotdeauna la disposiţie pentru 
petreceri în cerc restrîns, serate cu dans, nunţi, cluburi şi 
banchete etc.

Chiar aşa se primesc abonamente la prânz, şi după siîrşitul teatrului se 
capătă totdeauna mâncări calde.

Pentru sprijin cât de numéros vé roagă
cu  dep lină  stim ă

Engelberth Thelmann,
restaurateur.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

)

)

ale Societăţii

J n i e i i  l i n  f i I i i 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c â tr â  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „D u h  m u s c â l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

— fi. 80 cr.
— fi. 10 cr.

*
i

mmm m m mm
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se atiă de vâmjare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

K S X O R X A L V L
arcluepiscopului şi metropolitului

A n d re i 11 b aro n  ele Şaguna
sau

luptele naţionaie-politice ale Romă ailor 
1 8 4 6 -1 8 7 3

de
NîOOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1  f i .  3 0  or*.

#  mmm 
1 m m m m m m m m m jm ( t mm m m

m
» i
m

(
m

i
m

m

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă .................................................................................................................fi- 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fi. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă.......................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Oljiapo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum d
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
mAL doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ..................................... „ 2.80
aA l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

LiM ria „Tipografiei", societate pe acţinni.
k A A A A A A A A A A A A A i

Pente« „Tipografia*, Mdetate pe acţiaai: V. H. Dressnandt.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George Karit iu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate procura de acum

SSC“ c u  p r e ţ  r e d u s !  * 9 9  
Volumul I.

broş. in loc de fl. 4 .2 0  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. in loc de fl. 4 .—  numai cu fi. 2 .— , leg. fi. 2 .80 . 
Volumul III.

broş. in loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. in 3 voi. in loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese  
florini ţi  cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa niei unui bun Român.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

A

împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W . R A IFF E IS E N .

Ediţiunea a V-a.
Traducere autorisată. de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania" 

EDITURA
,,Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

T A B L O U L

PENTRU CAUSA ROMÂNĂ.
Preţul 3 fl.

Doriţi se cetiţi

Vi-se recomandă

un interesant
Roman?

„ C a s t e l u l  á m  C a r p a ţ i “
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V i c t o r  O n i ş o r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în cctav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţiuni
adm irabile, execu ta te  după clişeuri din P aris  

l * r e t u l :
9

Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai. 
Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. - f  10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e an „Castel44.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lâ c ii  n r .  Î S .

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

DK
EMIL B0UGAUD.

TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂ1ANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

Două cârti folositoareI
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  in 
librăria „ T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplâcii 15:

Î NDREPTAR p r a c t i c
ÎN

EICONO M I Ä  R U R A L A
compus de

col 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

------------ Y

COMASĂRILE
de

£lia Dopp.
Preţul 40 cr. a.

iW * Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

'

Y
)

_______ „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu._______
A apârnt şi se află de vânzare:

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

M

Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“
9»

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut avé. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
IPP** C o stă  num ai 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „Gali îl darul Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
G-răbiţi a vi-’l procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţioni in Sibiiu,

Feste« tip«r re*poss*bil; Iosif Marsch«!!.


